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W NIEDALEKIEJ PRZYSZŁOŚCI
KOLEKCJA MUZEUM SZTUKI NOWOCZESNEJ W WARSZAWIE
14 lutego – 14 września 2014

Otwarcie: 14 lutego (piątek), godz. 19.00
Kolekcja Muzeum Sztuki Nowoczesnej, gromadzona regularnie od 2010 roku, powstała, aby udostępniać i dyskutować wypowiedzi artystów współczesnych, szczególnie tych, których dzieła opisują zmianę społeczną i ruchy emancypacyjne w Polsce po 1989 roku. W tej odsłonie kolekcji Muzeum prezentuje prace 48 artystów – mocno zakorzenione w rzeczywistości, mówiące ze światem i o świecie.

Większość prac powstała w ostatnich latach, jednak by nadać dzisiejszym zjawiskom artystycznym kontekst historyczny, na wystawie pokazywane są także przykłady sztuki powstałej około roku 1968 – przełomowego dla kształtu współczesności. Jednym z założeń Muzeum Sztuki Nowoczesnej w Warszawie jest podkreślanie międzynarodowego charakteru dzisiejszej sztuki i kultury, dlatego niezmiernie istotną motywacją przy tworzeniu kolekcji jest konfrontacja polskich odbiorców z globalnymi zjawiskami w sztuce – tym bardziej, że zmiany społeczne mają dziś charakter ponadlokalny.

Tegoroczna odsłona kolekcji Muzeum kładzie nacisk na zmianę w kulturze, jaką przyniosły emancypacyjne dyskursy równościowe rozluźniające tradycyjne granice i hierarchie, a zwłaszcza pojęcia płci, rodziny, religii, narodu, rasy, ale także przestrzeni publicznej. Tytuł tej prezentacji zaczerpnięty został z pracy amerykańskiej artystki Sharon Hayes, która bada współczesne ruchy społeczne i ich wolnościowe aspiracje. Powstające warszawskie Muzeum, wzorem Hayes, wierzy w ugruntowanie się tych nowych idei i praktyk, które są zarazem fundamentem współczesnej kultury.
 

Artyści:

Paweł Althamer, Francis Alÿs, Mirosław Bałka, Miron Białoszewski, Rafał Bujnowski, Pedro Cabrita Reis, Miriam Cahn, Julia Dault, Oskar Dawicki, Thea Djordjadze, Ruth Ewan, Grupa Łódź Kaliska, Łukasz Gutt, Wiktor Gutt, Oskar Hansen, Zofia Hansen, Sharon Hayes, Thomas Hirschhorn, Sanja Iveković, Ken Jacobs, Żanna Kadyrowa, Leszek Knaflewski, Eustachy Kossakowski, Katarzyna Kozyra, Paweł Kwiek, Klara Lidén, Sarah Lucas, Tala Madani, Anna Niesterowicz, Paulina Ołowska, Włodzimierz Pawlak, Marek Piasecki, Agnieszka Polska, Seth Price, Rebecca Quaytman, Waldemar Raniszewski, Wilhelm Sasnal, Slavs and Tatars, Jack Smith, Marek Sobczyk, Monika Sosnowska, Roman Stańczak, Frances Stark, Alina Szapocznikow, Zbigniew Warpechowski, Lynette Yiadom-Boakye, Gustaw Zemła, Artur Żmijewski.

Adres: pawilon Emilia, ul. Emilii Plater 51
Wystawa czynna: wtorek – niedziela, 12.00-20.00
Wstęp wolny.
Organizator: Muzeum Sztuki Nowoczesnej w Warszawie

ul. Pańska 3
00-124 Warszawa
tel. +48 22 596 40 10
fax +48 22 596 40 22
info@artmuseum.pl
www.artmuseum.pl 
www.facebook.com/MuzeumSztukiNowoczesnej
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Mecenas Kolekcji Muzeum
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